Integralszamitas

Ha A x —0, akkor amennyiben a baloldali kifejezés hatarértéke létezik, az T'(x) lesz.
Ugyanakkor a A x intervallum belsejében 1év6 f(€) f(a)-hoz tart, mivel feltételeztik, hogy a
fliggvény a tetsz6legesen valasztott x hely koérnyezetében folytonos. Igy

o T(x+ Ax) - I(x)
Ax

Axks0

= T'(x) = f ()

Megtalaltuk tehat az f fiiggvény és ennek gorbéje alatti tertiletet magadd T
fliggvény kozotti kapcsolatot: f a T fliggvény derivaltja, ill. T az f fliggvény egy
primitiv fliggvenye.

T(x)= [ f@)de=F(x)+C

Mivel a gorbe alatti teriilet az [a,a] intervallumban T(a)=0 és T(x)=F(x)*C, a

T(2)=F(a)+C=0 egyenldségbdl kovetkezik, hogy C=-F(a). |

Most mar konnyen kifejezhetjiik a gorbe alatti teriiletet az [a,b] intervallumban:
b
1,, =T(b) = f(x)dx = F(b) - F(a)

( Az intervallum also és felsd hatarat az integréljel also és felsé végen is jeloljik)

—

A gorbe alatti teriilet meghatarozasanal olyan terillet elemet vizsgéltunk, amelyet Ax

alapt és f{&) magassagu téglalapnak tekinthetiink. Ha az egész [a,b] intervallumot n szamu

Ax; részintervallumra osztjuk, akkor az egész terilletet ilyen fl€)Ax; keskeny
téglalapok osszegével (u.n. "téglanyosszeggel' ) kozelithetjiik. A kozelités annal jébb, 7
minél kisebbek a A x; részintervallumok, azaz ha minden A x; —0. 'r,l L( J,r"
n b 7 i
= lim 3. r(eAn = [ 70K |

¢
A téglanyosszegek hatarértékeként definialt integralt, amely mindig meghatarozott

szamértéket ad eredményiil, hatarozott integralnak nevezik. .
P
e

Definicié: Az [a,b] intervallumon értelmezett f fliggvény ezen az intervallumon Riemann-
n

szerint integralhaté, ha a > f(&)Ax,  téglanyosszegeknek van veges
i=1

hatarértéke. E hatarértéket értjuk az f fliggvény [a,b]-n vett Riemann

integraljan.
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